

维护合法权益 传递司法温情

上半年我市检察机关办理司法救治案件同比上升580%

本报讯(高金旺 宗亚男 记者刘珊伊)近日,记者从市人民检察院获悉,今年1月至6月,全市检察机关办理司法救助案件68件,同比上升580%,发放司法救助金122.94万元,同比上升352.34%。据悉,今年以来,赣州市检察机关积极转变司法理念,树牢为民初心,在开展国家司法救助工作中主动履职,有效解决群众“急难愁盼”问题,维护困难群众合法权益,传递检察机关司法温情。

转变模式,从“被动等案”到“主动找案”。全市检察机关打破传统的等案上门观念,做好案件源头信息采集,在案件受理环节即认真核实案件当事人、被害人信息,审查是否符合救助条件,确保司法救助及时开展。积极拓宽司法救助案件线索渠道,将救助重点确定为贫困户、军人军属、未成年人和残疾人四类重点人群,主动对接民政、扶贫、工会、妇联等部门摸排线索,做到“应救尽救、应救即救”。

转变方法,从“书面阅卷”到“公开审查”。在救助核查中,全市检察机关改变传统的申请人提交书面材料、检察官被动审查方式,主动到拟救助对象的家庭、学校、社区或村委会进行实地审核,全面了解救助对象情况,耐心为其讲解救助政策、申请流程,帮助整理申请材料,确保救助金申请及时、规范、有效发放。将司法救助与公开听证充分结合,由领导干部带头主持听

证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、乡镇干部代表、律师等参加,对司法救助案件公开审查,接受人民群众监督。兴国县人民检察院在办理钟某司法救助案中,邀请了3名人民监督员作为听证员,并邀请案件调查人员、申请人住所地村委会干部参加公开听证会,由该院检察长主持,详细介绍司法救助标准及受害人家庭情况,获得社会各界认可,依法发放司法救助金10万元。

转变思维,从“一次救助”到“长期关怀”。为实现更全面有效的救助效果,市检察机关在发放救助金进行经济救助的基础上,主动加强与民政、教育、妇联、人力资源和社会保障、退役军人事务等部门的沟通联系,积极将司法救助融入社会救助格局,改变单一发放司法资金的救助方式,综合运用心理安抚、释法说理、协助低保办理、支持起诉等配套机制,实施多元化救助。在涉及未成年人救助申请人的案件中,积极探索开展变更监护权支持起诉等法律援助,联系民政部门提供低保等社会保障救助,聘请心理咨询师开展心理抚慰等心理救助。市人民检察院在办理一起故意杀人案时,发现被害人父母和3个孩子因被害人离世而生活陷入困境,除依法给予9万元国家司法救助金外,还积极与当地民政部门沟通,为被救助者办理了低保,并对3名未成年子女开展了心理疏导等工作。

证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、乡镇干部代表、律师等参加,对司法救助案件公开审查,接受人民群众监督。兴国县人民检察院在办理钟某司法救助案中,邀请了3名人民监督员作为听证员,并邀请案件调查人员、申请人住所地村委会干部参加公开听证会,由该院检察长主持,详细介绍司法救助标准及受害人家庭情况,获得社会各界认可,依法发放司法救助金10万元。

转变思维,从“一次救助”到“长期关怀”。为实现更全面有效的救助效果,市检察机关在发放救助金进行经济救助的基础上,主动加强与民政、教育、妇联、人力资源和社会保障、退役军人事务等部门的沟通联系,积极将司法救助融入社会救助格局,改变单一发放司法资金的救助方式,综合运用心理安抚、释法说理、协助低保办理、支持起诉等配套机制,实施多元化救助。在涉及未成年人救助申请人的案件中,积极探索开展变更监护权支持起诉等法律援助,联系民政部门提供低保等社会保障救助,聘请心理咨询师开展心理抚慰等心理救助。市人民检察院在办理一起故意杀人案时,发现被害人父母和3个孩子因被害人离世而生活陷入困境,除依法给予9万元国家司法救助金外,还积极与当地民政部门沟通,为被救助者办理了低保,并对3名未成年子女开展了心理疏导等工作。

证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、乡镇干部代表、律师等参加,对司法救助案件公开审查,接受人民群众监督。兴国县人民检察院在办理钟某司法救助案中,邀请了3名人民监督员作为听证员,并邀请案件调查人员、申请人住所地村委会干部参加公开听证会,由该院检察长主持,详细介绍司法救助标准及受害人家庭情况,获得社会各界认可,依法发放司法救助金10万元。

转变思维,从“一次救助”到“长期关怀”。为实现更全面有效的救助效果,市检察机关在发放救助金进行经济救助的基础上,主动加强与民政、教育、妇联、人力资源和社会保障、退役军人事务等部门的沟通联系,积极将司法救助融入社会救助格局,改变单一发放司法资金的救助方式,综合运用心理安抚、释法说理、协助低保办理、支持起诉等配套机制,实施多元化救助。在涉及未成年人救助申请人的案件中,积极探索开展变更监护权支持起诉等法律援助,联系民政部门提供低保等社会保障救助,聘请心理咨询师开展心理抚慰等心理救助。市人民检察院在办理一起故意杀人案时,发现被害人父母和3个孩子因被害人离世而生活陷入困境,除依法给予9万元国家司法救助金外,还积极与当地民政部门沟通,为被救助者办理了低保,并对3名未成年子女开展了心理疏导等工作。

法治漫议

7月12日,《人民法院报》在第七版刊发了题为“问题清单”就是“履职清单”的长篇报道。系统介绍了上海市崇明区人民法院积极开展“我为群众办实事”实践活动,持续推出司法为民举措,提供“家门口”的司法服务,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。此举值得称道。

近年来,全国基层司法部门,坚持作风深入、资源下沉,兴办“移动法庭”“线上法庭”“网格法官”“云端审”等方式,积极开展“上门开庭、现场调解”,把好多复杂棘手的民事纠纷和各类矛盾通过公开审理和公正裁决就地化解,为推进基层社会治理,建设文明向上、和谐稳定、风清气正的法治理社区、平安社区做出了重要贡献,并涌现出许许多多群众信赖、百姓称道的“贴心法庭”“贴心法官”。

如今,农村基层和城市社区的居民群众,经常因为一些鸡毛蒜皮的生活琐事引发矛盾纠纷,动不动就闹到法庭“打官司”或习惯于“对簿公堂”,而且司法受理和案件审理也确实存有“不便民”问题,群众“上访难”“告状难”现象程度不同地存在。打通司法服务人民群众的“最后一公里”,司法部门确实做了大量卓有成效的工作,通过采取“接地气”的审判方式,以案释法,寓教于审,把庭审现场变成普法课堂,真正做到“审理一案、教育一片”的效果,让群众零距离接触法庭、感受法律威严,在打击犯罪的同时,也为群众上了一堂生动直观的普法教育课。同时,也有效避免群众上访告状多跑“冤枉路”和“冤枉路”,让群众切实感受到司法服务的温度和热度。法官要进一步深入辖区村居开展入户走访调研,开展上门服务,认真倾听和收集基层群众所需所盼,像上海崇明区那样,把“问题清单”变成“履职清单”,有针对性地精准搞好全方位司法服务,千方百计方便群众,让困难群众“足不出户”享受到优质司法服务;同时,要广泛开展法律咨询活动,为基层群众答疑解惑,帮助群众提高化解矛盾、防范风险能力。

实践证明,推进基层治理,建设风清气正的“法治乡村”和“平安社区”,需要法治护航、司法保驾,形成常态化和长效机制。为了防止司法服务流于口号和形式。首先要加大法治宣传力度,创新普法宣传机制,不断强化群众的法治观念和依法维权意识,引导群众学法、懂法、守法、用法、护法的主动性和自觉性。要继续坚持“以案说法,就地审理”的方法,让法律真正走进农民群众的心灵,并付诸实际行动。再次要教育农民拿起法律的武器,敢于向各类违法行为作斗争,维护个人合法权益,保护集体利益和国家利益,为维护城乡社会稳定,营造良好的法治氛围。

把『问题清单』变成『履职清单』好

□许贵元

民情与法

淘气民警帮其挽回损失

本报讯(曾志平 记者余书福)近日,家住赣州蓉江新区潭口圩镇的谢某,来到赣州市公安局蓉江新区分局潭口派出所,感谢民警快速行动,多方取证,为她追回其孙子游戏充值的3万多元。

今年6月22日上午,谢某急匆匆来到潭口派出所报警称,其孙子明明(化名)用她手机玩了3款游戏,先后71次充值共计46546元。因涉及金额较大,且老人对网络智能化产品不了解,报警时一直在哭泣。民警一边安抚谢某的情绪,一边着手开展调查。

在调查了解相关案例和法律法规后,民警立即用谢某手机和3款游戏客服进行沟通,申请退款。另外,从三方面开展工作,将未成年人充值消费等事宜进行全面调查了解,及时在游戏网络平台提交相应证据材料13组。经过民警不懈的沟通和努力,7月2日,相关游戏公司扣除监护人应当承担的部分赔偿外,共退回70%充值款,共计32946.42元。

针对此案,办案民警说,由于大部分未成年人游戏充值都是瞒着大人的情况下进行,使得维权过程中取证难度大。尽管法律对未成年人实施民事法律行为无效的情况做了规定,但在未成年人充值行为中,监护人也负有一定责任,故应当承担赔偿责任。在此呼吁监护人、学校应当充分履行对未成年人的管护、教育义务,培养未成年人对网络游戏和消费充值事宜的正确认知,提高自我认知和分辨能力,避免遭受经济损失。



图为近日全南县人民检察院工作人员向人大代表、政协委员,以及相关单位的代表介绍相关情况。为落实新修订的《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》,全南县人民检察院结合检察开放日,邀请了县人大代表、政协委员,以及县相关单位的代表,参观了检察院各部门办案情况、观看强制报告制度公益宣传片,听取了检察机关工作汇报,并就如何做好未成年人法的贯彻落实进行了座谈。邹剑 特约记者陈声年 摄

“河长湖长+检察长”共护石城水生态

本报讯(刘奕杉 余华明 记者张惠婷)近一年来,石城县扎实推进“河长湖长+检察长”协作机制,以行政执法与公益诉讼衔接配合为抓手,推进赣江源头、琴江河流域水生态保护。该县检察院加强与河长办、法院、生态环境局等部门的沟通协作,实现河湖管理保护领域重点工作协同推进、重要案件协同督导,为助力生态文明建设贡献了检察力量。

石城是“中国白莲之乡”,该县共有白莲加工经营户458户,白莲脱壳机699台。该县人民检察院接到群众反映,白莲加工过程中对环境造成破坏。经调查发现,部分白莲加工经营户的加工废水未接入污水处理管道,直接排入水沟、雨水管道再流入河道,导致河水发黑发臭。检察

院加大环境保护监管力度,分别向相关行政机关和基层人民政府发出检察建议13份,引导督促规范经营。目前,该县10个乡镇圩镇实现污水处理设施全覆盖,白莲加工经营户搬离占道经营机器300多台,拆除违规搭建的防水雨棚200多顶,加工废水均接入污水管网,白莲产业实现了绿色发展。

就非法采砂囤砂破坏河道岸线问题,该县人民检察院向相关行政机关和基层人民政府发出检察建议5份,相关行政机关加大执法力度,有力打击了非法采砂行为。石城县河长办移送的石城某变电站漏油污染环境问题线索,由县检察院、河长办、生态环境局与当事人通过生态环境损害赔偿磋商达成协议,当事人赔偿生态环境修复费用120余万元。

信丰政法系统积极为民办实事

本报讯(何进 特约记者 刘滨)日前,信丰县人民法院联合县公安局开展诈骗案件集中退赔活动,为35名受害人追回并退赔诈骗金额20.95万元。这是该县政法系统坚持聚焦群众“急难愁盼”为民办实事的一个缩影。

据了解,信丰县委政法委全体干部以兼职网格员的身份全员下沉综治网格,进社区、入楼栋、访住户、加微信和微信群,探索“一人一网格”为民办实事的模式。找准群众需要,想群众所想,急群众所急,推动智慧安防小区建设,帮助社区群众解决生活中遇到的各种急难事、操心事、揪心事、烦心事;县公安局把“反诈宣传”当作民生大事来抓,制作宣传栏6000余个,发放宣传资料30余万份,建立反诈微信群1000余个,破获电信诈骗案件153起,抓获嫌疑人206人,

捣毁窝点12个,捣毁团伙16个,作案设备12套,为群众挽回损失近千万元。同时,出台《13项便民利民措施》,推行户口、身份证和高频交管业务“预约办”“就近办”“网上办”“自助办”“一次办”,为群众办事提供最大便利;该县人民检察院发挥公益诉讼职能,维护民生民利,聚焦共享单车充电集中点安全整改、餐具消毒中心卫生达标、农药包装废弃物规范处理等民生热点事件为民办实事,并对10件案件启动了司法救助程序,发放司法救助金19.5万元;县人民法院聚焦群众关心关切的“执行难”问题,开展涉民生等案件清晨专项执行行动9次,拘传191人,执行到位969万元。

一分耕耘,一分收获。在政法队伍教育整顿满意度测评中,该县政法系统均取得了群众满意度99%以上的好成绩。

近期部分网络司法拍卖标的物推介

一、南昌市高新开发区高新大道466号怡兰苑小区16栋2单元602室房产【房屋权证号为赣(2017)南昌市不动产权第0033992号,建筑面积为268.52平方米,拍卖标的所在建筑物共8层,1层为车库,拍卖标的为复式住宅的第7-8层,内部为简单装修,墙面涂料剥落,地板落灰、松动,顶棚漏水,卫生间及厨房无法使用,现状空置,维护状况一般】。

处置法院:赣州经济技术开发区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:140.595万元,保证金:21万元,每次增价幅度:0.7万元。咨询电话:18170712244(余)。

二、车牌号为赣BEN797小型轿车一辆(品牌为吉利,车辆型号为R7152K03,发动机号为D9CF06877,车身颜色为红,出厂日期为2013年09月25日,初次登记日期为2013年10月25日,车辆识别代码为L617824S3DN172693,使用性质为非营运,车况一般)。

处置法院:赣州经济技术开发区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:0.95万元,保证金:0.15万元,每次增价幅度:0.015万元。咨询电话:18170712244(余)。

三、赣州市章贡区牡丹亭路8号恒大帝景珑苑小区7号楼104室房产(合同编号为2017070402531,建筑面积为141.39

平方米,房屋用途为住宅,拍卖标的总楼层为七层,该房屋位于第一层,住宅房屋布局为三房两厅,装饰装修为精装修)。

处置法院:赣州经济技术开发区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:166.8万元,保证金:17万元,每次增价幅度:0.5万元。咨询电话:18170712244(余)。

四、兴国县兴江乡龙兴村草鞋山组林权【位于兴国县兴江乡龙兴村草鞋山组,小地名:为长泥安上安左坑,林权证号:兴国县林证字(2016)第0609040001号。登记面积为517.70亩,林地使用期30年,终止日期至2042年5月9日。经实地勘测及调查,该宗林地包含经济林、用材林及猪塘、房屋和林地。其中经济林、用材林共占457.2亩左右;林地应属公用通道,约占10.5亩;猪塘、房屋共占50亩左右。备注:因猪塘、房屋正在使用中,且未纳入评估范围,因此本次拍卖标的不包含猪塘、房屋】。

处置法院:兴国县人民法院;拍卖平台:淘宝网;拍卖标的起拍价:170万元,保证金:17万元,每次增价幅度:0.8万元。咨询电话:15770722556(钟)。

五、赣州市赣县区梅林镇梅林大街112号1栋107号(产权证号为:赣房权证梅林字第49759号,登记时间为2014年3月10日,房屋用途为店面;建筑面积为88.1平方米,其位于总层数为7层建筑物的第1层。拍品现已闲置)。

处置法院:赣县区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:90万元,保证金:4.5万元,每次增价幅度:0.5万元。咨询电话:18970148925(陈)。

六、大余县南安镇伯坚大道财富公馆1号楼3单元1101号房产(房屋建筑面积为131.12平方米。房子总共13层,拍卖标的在11层。房屋建筑结构为钢结构)。

处置法院:大余县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:40.792万元,保证金:5万元,增价幅度:0.3万元。咨询电话:17607906649(廖)。

七、赣州市会昌县台商创业基地东区A7地块【不动产权证书证号:赣(2017)会昌县不动产权第0003917号,所有权人:会昌县生物农业科技发展有限公司,证载土地使用权面积为16455.9平方米,用途为工业用地,使用权类型为出让,土地使

用期限为2013年11月06日起至2063年11月05日止,至价值时点剩余使用年限为42.79年。宗地开发程度为红线外“五通”及红线内“场地平整”】。

①综合大楼:为四层钢筋混凝土建筑物,建筑面积为3551.07平方米,建成于2017年,层高约4.5米。外墙涂料,室内毛坯,门窗未安装,有一处电梯井。

②宿舍楼:为五层钢筋混凝土建筑物,建筑面积为2262.05平方米,建成于2017年,层高约4.5米。外墙为涂料,室内毛坯,门窗未安装。

③门卫室:为一层钢结构建筑物,建筑面积为56.64平方米,建成于2017年,层高约4.6米。外墙为水泥砂浆,室内毛坯,门窗未安装。

拍卖标的位于会昌县麻州镇台商创业园,毗邻206国道,紧靠县城,园内供水、供电、排水、排污、通讯、闭路电视等基础设施已全部到位,主要以电子装配、食品生产等劳动密集型产业为主。县城距赣州市91公里,距南昌市356公里。所处地段交通运输十分便利,便于企业材料及产品运输。该区域客货运输发达,客运运输可抵

达福建、深圳、广州、东莞及本市周边县镇。处置法院:会昌县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价:537.12万元,保证金:53.71万元,每次增价幅度:2.6856万元。咨询电话:18770772071(郭)。

详情请登录淘宝网查询。(俞翔 整理)



扫码关注“赣州法拍”微信公众号 了解更多拍品信息

推行网络司法拍卖 促进公开公平公正 赣州市中级人民法院 协办